

# 先富带后富 共奔致富路

通讯员 张会军 张娅丽

仲夏时节，生态中池，满眼青翠，遍山桑园。进入东沙河村，沿水泥路蜿蜒而上，就来到了石泉县罗济辰生态有限公司，公司负责人罗平今年43岁，在他的带领下，全村产业发展如火如荼。

年轻时罗平随父母栽桑养蚕，2000年前后就是东沙河村少有的小康家庭，但2002年母亲的一场病，不仅花光了家中所有积蓄，还欠下几万块钱的外债，2003年罗平不得不外出谋生计。在外十几年，罗平进过工厂、包过煤矿、搞过销售、跑过保险、开过婚庆公司，但心里总缺裁桑养蚕的踏实感，加之家里老人年事高，孩子成长都需要人照看，罗平就决定回乡创业，发展养蚕产业。

在创业初期，因为桑园管理混乱、养殖

技术不成熟等，导致桑叶供给不足、病蚕率高、出茧率低等问题。面对这些困难，罗平迎难而上，主动通过远程教育平台、农村书屋资源学习裁桑养蚕理论知识；向其他养蚕大户实地学习，认真钻研如何消毒、如何喂食、桑园如何进行田间管理等，通过不断地理论学习和实践操作，他的裁桑养殖技术不断提升，从以前每年养蚕10张到现在每年养蚕100多张的数量倍增，从每张出茧60斤到现在每张出茧80斤的质量提升，自己的钱包也越来越鼓，进一步坚定了罗平发展蚕桑产业的信心。

村党支部看到这位小伙子头脑灵活，干事认真负责，为人处世公道正派，欲将他纳入村子队伍，通过支部书记一对一带，罗平逐渐熟悉村务各项工作，并当选

为东沙河村村主任。当选之后，他感到身上担子更重了，他说：“作为村主任乡亲们选我是信任我，我也不能让他们失望，我要将自己的所学所长为村民服务，让乡亲们都过上好日子。”

2017年6月在村党支部引领下，罗平克服种种困难，注册了石泉县罗济辰生态有限公司。该公司主要经营蚕桑生产、生猪养殖、水果种植；公司共投资450万元，建设规模化养蚕室1000平方米，标准化猪舍2160平方米，流转土地180亩，荒山及林地370亩，建成密植桑园150亩，果园100亩。

公司成立两年来，已实现年养蚕200张，养猪1000头，蜂糖李100亩，带动村民40多人就近就地务工，年发放工资20多万元，帮助村民增收致富，其中贫困户15人，

发放工资10万元。在这务工的贫困户郭春林说：“在这里务工，真的是太好了，不仅能给我开工资，还能学习养蚕技术，等后面我要多养几张蚕，都卖个好价钱，不能总是靠政府帮扶，今年在这家自己也能增收了。”

在罗平的带领下，全村十几户村民大力发展养蚕、养猪产业，增加了乡亲们发展产业的信心，他也从一名普通的老百姓成为带领当地村民致富的领头雁。现在罗平的日子越过越红火，但这不是他的最终目标，他的目标是要让全村乡亲们过上好日子，户户都能达小康。罗平用自己的热情和汗水在这片土地上耕耘收获、建功立业，也奏响了一曲先富带后富，共奔富裕路的致富之歌。

走进木匠冯定茂的院子，他正在全神贯注地做着木工活儿。一阵“呼呼”的锯木板声停下，他又拿起拐尺画笔在框架上测量划线，然后打卯对榫刨光，小半天的工夫，一把椅子已见雏形。

炎热的天气，汗水顺着脸滴落，但冯定茂忙得停不下来，他要按时间完成商家的订单。“这批椅子是给‘腊味农家’定做的，我做的家具都是纯手工卯榫结构，不加钉子不黏胶，结实耐用，好多开农家乐的都在我这儿订货。”冯定茂自信地说。

今年57岁的冯定茂，是白河县仓上镇天宝村村民，做“木匠活儿”已有30多年了，是十里八村都认识的老手艺人。他不仅给别人制作家具，自己家里的桌椅橱柜全是他自己设计制作的。

随着社会的高速发展，很多传统手工技艺都被机器所代替，坚持纯手工制作的艺人越来越少。十几年前，有很长一段时间，冯定茂接不到活儿，只能在家种地勉强维持一家人的生活。即便如此，冯定茂还是没有荒废这门手艺，而且一直在提高自己的技术。

“熬得冬寒，才有艳阳春天。”2017年，在天宝村驻村工作队的帮助下，冯定茂申请到了3万元产业扶贫资金，在山上开起了木工作坊。后来，帮扶干部又为他申请产业奖补资金，为他提供新的工艺设计思路和订单信息。他也根据各类家具的不同用途，改进了自己的工艺，制作出的实木家具结实而美观，喜欢的顾客也越来越多。慢慢地，“冯木匠”牌子响了，订单多了，一年少说有六七万的收入。

近几年，仓上镇依托天宝现代园区，大力发展战略性新兴产业，带动了民间传统手工艺术的传承和提炼，让游客们既望得见水，看得见山，更记得住乡愁！冯定茂正是瞅准了这样的机遇，把老手艺做成了新产业，走出了一条靠手艺致富的新路子。



## 岚皋农商行助力农民工创业就业

**本报讯**（通讯员 冉维飞）为发挥金融助力复工复产作用，近几个月以来，岚皋农商银行积极践行县域金融主力军使命，落实金融扶持政策，帮助农民工返乡创业再就业。

滔河镇葵花村村民彭加富每年都在外打拼，但今年的疫情阻断了他外出发展之路，面对日益剧增的生活压力，只有理清思路才有出路。凭借常年在外打拼的经验，加上今年优惠的金融扶持政策，借助大山里的自然资源，不如在家创业发展养牛，他深思熟虑后果断行动。经过初步设计和实施，今年6月初，他的牛舍已初步成型。

创业艰难，资金是最大的难关。养牛的成本不小，在牛舍建成后，资金已经超过预算，老彭虽然多年在外打拼攒了一些钱，但资金缺口依然很大。可是开弓没有

回头箭，养牛的计划不能停，在他一筹莫展为资金发愁时，岚皋农商银行滔河支行的客户经理主动上门为他的创业之路带来了希望，通过实地调查和系统授信评级，及时为老彭发放了22万元信贷资金支持，为他解了燃眉之急。

7月，彭加富驱车前往山东，一次购买了25头肉牛，价值30余万元。目前小牛长势明显，市场前景可观。

金融助力复工复产始终在路上，像彭加富这样的例子还有很多。岚皋农商行将始终高举县域金融主力军大旗，立足县域经济，坚守三农市场，聚焦主责主业，帮助更多返乡人员创业再就业，确保“六稳”“六保”政策落地见效。

## 高桥镇织牢夏季食品安全“网”

**本报讯**（通讯员 刘成军）为进一步做好夏季食品安全风险防范，切实保障辖区群众饮食安全，连日来，紫阳县高桥镇采取三举措在全镇范围内开展了为期两周的夏季食品安全集中专项整治行动。

强化宣传培训。积极宣传普及食品安全法律法规和科普知识，提醒群众注意夏季饮食卫生，鼓励群众积极举报违法经营行为，及时发布消费预警，提高群众食品安全意识和自我保护能力，引导群众安全、健康消费。同时向经营户发放宣传单页，督促经营者增强食品安全主体责任意识。

加大巡查力度。坚持日常巡查与隐患排查相结合，加强对人口密集场所周边、小餐饮、小作坊等经营户的

巡查力度，重点检查食品经营者证照、有效期限、从业人员健康证明、进货索证索票、许可项目和经营范围是否与实际经营情况一致，严厉打击以次充好、以假充真等制售假冒伪劣商品、食品安全行为，坚决取缔无证照经营行为，维护市场经营秩序。

及时回应诉求。该镇及时畅通食品安全投诉举报渠道，及时受理和查处群众举报投诉的食品安全问题，严查食品经营中的违法行为，做到有诉必回、有案必查。

截至目前，该镇共出动执法人员13次，检查经营户40余户，下达责令整改通知书20余份，进一步织牢了夏季食品安全“网”。

## 黄花菜“扮靓”群众脱贫路

通讯员 易涛

近日，位于汉滨区洪山镇西北角的七里村，漫山遍野的黄花菜，叶秆碧翠，花朵金黄，远观黄灿灿一片，近观绿黄相间，微风摇曳，生机盎然。好一派丰收景象！

7月底以来，七里村莲木种植农民合作社，两套全新的现代化杀青烘干一体机一直运转着，工人们将采摘的新鲜黄花菜进行杀青、烘干、挑选、包装等工作。

年初该村依据镇政府“长线产业促发展，中短期产业保增收”脱贫攻坚思路，充分依托土地资源优势，抢抓时机抓黄花菜特色产业。区包联单位与村支部负责人及时带领黄花种植大户到瀛湖黄花产业园区学习黄花烘干技术，寻求技术技能支持，随后，村“四支力量”一道进组入户为农户讲解种植黄花菜要领，帮农户指导规划种植地块，紧接着，村种植专业合作社修建了两个烘干室、一个保鲜室、一个600平方黄花菜晾晒场，购置了两台烘干机解决了七里村发展黄花“丰产难丰收”后顾之忧难题。

“我们七里村山高气爽，雨水充沛，黄花菜活鲜肉厚，烘干后色泽黄亮，久煮不散，香味浓厚很受市场欢迎。”汉滨区莲木种植农民专业合作社负责人李干贵说，“今年的黄花菜进入采摘期因逢连续暴雨，每亩收入600余斤鲜黄花菜，但市场价格很好，干黄花菜每公斤批发价100元，精品干黄花菜零售价能卖到每公斤120元，每亩毛收入3000余元以上。”

“今年多亏帮扶干部帮扶，我的承包地发挥作用了，黄花菜让我挣了一把好票子。”李干贵掩饰不住内心喜悦。贫困户张自芳是被合作社邀请到烘干室务工的一名员工，她说：“家里有三个孩子上学，外出打工条件不俱备，但在合作社一样能赚钱呢！仅一个多月，我和邻居们在合作社每人能挣1500元劳务费。”

“黄花菜不仅是七里村发展的特色产业，也是我们全村脱贫增收的一条途径！”村支部书记张云会自豪地介绍。从种植、生产再到加工、销售，贫困户既能在自己承包地里抓收入又能在家门口务工挣钱，实现了在家门口赚钱。

据了解，该合作社2018年成立以来，通过“党支部+合作社+贫困户”模式，七里村累计种植黄花菜700余亩，吸纳周边100余名劳动力从事黄花菜田间管理、采摘、加工及销售等工作，带动60余户190名贫困群众实现了脱贫增收。

## 经济快讯

### 我市加强病虫害防治确保秋粮稳产增收

**本报讯**（通讯员 徐明妍）7月份以来，我市连续出现阴雨低温寡照天气，对全市秋粮生产造成一定的影响，水稻幼穗分化不良，稻苞虫、卷叶螟等虫害比往年提早到来，草地贪夜蛾、玉米螟、玉米大小斑病等相继发生。为引导农户科学有效地开展防治，进一步降低病虫发生危害及损失，市农技中心在发放防治技术资料、设立监测点定期调查、及时传递病虫信息的基础上，采取现场示范喷施药肥和技术培训相结合的方式，组织技术人员深入田间地头提供技术服务，将病虫害扼杀在“摇篮”中，做到“发现一点、防治一块、保护一片”，确保全市秋粮稳产增收。

据统计，截至目前，全市共建立病虫监测点80个，编发《病虫情报》10期，防治技术资料1万余份，先后给各县区调配草地贪夜蛾、稻苞虫、稻水象甲等病虫害防控药剂908件5448公斤；开展水稻、玉米防治146.94万亩，其中推广植保无人机等新型防控器械开展病虫防控技术5万亩。

### 紫阳经贸局凝心聚力抓发展

**本报讯**（通讯员 彭召伍）日前，紫阳县经贸局召开机关干部大会，学习贯彻市委四届十次全会精神和近期全县道路交通安全、常态化疫情防控等有关会议精神。

把准精髓要义抓贯彻。以理论中心学习组为基础，全面贯彻落实市委全会精神、县委全委会和县委、县政府有关会议精神，按照市委、县委要求，把政治责任抓在手上、扛在肩上，扎实履行职责尽责，认真研究、研判下半年的各项任务，查找工作中的弱项、漏洞和短板，制定工作方案，落实工作责任，有力推动会议精神落到实处。

注重统筹兼顾抓落实。扎实做好“六稳”“六保”、脱贫攻坚、党的基层组织建设、全面从严治党、维护社会稳定等重点工作任务，深入基层、包联村、企业开展调研、座谈、交流，破解工作难题，寻求提升工作办法，从眼前的危机和挑战中抢抓和创造机遇，创造新业绩，凝心聚力推进各项任务有效落实。

## 叶裕兴的梦想

通讯员 侯德胜

入户宣传脱贫攻坚政策时，叶裕兴正在他房后的茶园里除草。看着他那忙碌的身影，很难想象到，他曾经因为生活的艰辛还寻过短见。

老叶居住在白河县茅坪镇彭家村，2009年因突如其来的心脏病复发，生活不能自理，单身的他在丧失了劳动能力后，生活起居只能依靠年迈的父母和亲朋好友的帮助，度日如年。

“那时候我真的很想死，可是看着白发苍苍的父母，我又于心不忍，我死了他们怎么办，他们生我养我一场，我不能让他们白发人送黑发人”。老叶羞涩地说着他的过往。

在孝心的支撑下，他暗下决心，一定要好好地活下去，不能让年迈的父母晚年无依无靠。靠着坚强的意志力和强烈的求生欲望，在吃了一年多的药后，老叶又奇迹般

地再次站了起来。

康复后的他，最大的难题是治病欠下的10多万元债务。为了早日还清债务，只要是能挣钱的营生他都尝试着去干，先后养过羊、喂过猪……凭着勤劳肯干，慢慢地家中境况有所好转。

2014年，村上将其评为贫困户。他知道后，非常难受，“我好手好脚的成了贫困户，

真是丢人，我一定要早点把贫困户的帽子给摘了。”他不甘地说。自此之后，他更加没日没夜地苦干。

2015年，他偶然地弄到了几本电机维修的书籍，好学的他对着书本，把家中的那个小电机拆了又装，装了又拆，在琢磨了几个月后，他成功地掌握了一些电机维修常识。为了把电机维修技艺学到手，他来到集

镇电机维修店当起了学徒，半年后，他的手艺可以单独地开展维修业务了。在拜师学艺后，他开了一家简易的电机维修店，靠着这门手艺，生活有了很大起色。

2017年村上将其聘为护林员，在一次巡山的过程中，他发现很多老茶树的叶子无人采摘，于是他就把这些鲜叶采摘回来，自己动手制茶，刚开始不是炒糊了，就是没炒熟。经过拜师学艺和反复实验，他慢慢地掌握了炒茶的技艺。2018年他成功炒制茶叶300余斤，获得利润6万余元，2019年他联合部分贫困户，在家中办起了茶厂，炒制茶叶600余斤，获利10余万元。经过努力，在2019年年底，他如愿地把贫困户的帽子给摘了。

“现在我把贫困户的帽子给摘了，回头我还准备再娶个媳妇，我还要申请一个属于自己的茶叶品牌，帮助更多的人致富。”他满怀信心地说。

